

谷爱凌

以一人之力扛起中国自由滑雪在世界大赛的成绩



或许在谷爱凌之前,即便是资深体育迷,恐怕也对自由式滑雪运动中U型场地赛、坡面障碍技巧赛、大跳台赛等项目的规则和评分方式知之甚少。谷爱凌的横空出世,可以说将国内体育迷对于滑雪运动的认知带入了全新纪元。

谷爱凌2003年出生于美国旧金山,她的父亲是美国人,母亲则是地道的中国北京人。因为母亲和姥姥十分重视对她进行中国传统文化教育,谷爱凌从小就说得一口流利的中文,就连绕口令也难不倒她。

2019年6月6日,谷爱凌通过社交媒体对外宣布自己正式转为中国国籍,她还发文“中国自由式滑雪运动员谷爱凌报到”,就此她的身份多了一层“归化选手”。

更令人难以想象的是,谷爱凌入籍中国后在大赛成绩上突飞猛进:2020洛桑冬青奥会,她收获大跳台、U型场地两金和坡面障碍技巧一银;世界杯卡尔加里站,她在U型场地和坡面障碍技巧两项比赛中都登上了最高领奖台,成为首位在世界杯同站比赛中夺得两个不同项目金牌的自由式滑雪选手。

这还不算完,今年年初的世界极限运动会X Games冬季赛,谷爱凌在不到24小时内收获了U型场地、坡面障碍技巧两金以及一枚大跳台的铜牌;刚刚结束的自由式滑雪世锦赛,她在U型场地和坡面障碍技巧比赛中折桂的同时收获一枚大跳台的铜牌,她也成为首位在同一世锦赛上同时收获这两项比赛金牌的运动员。

不得不说,光是看赛事的名字就已让

人眼花缭乱了,短短两年内收获11枚金牌,谷爱凌就像一个带着雪板的精灵,在银白色的赛场跳跃回旋。如今,她的每一步都在创造历史,每一步都备受瞩目。近期,她需要接受右手和肩膀的手术,不过乐观的她表示,伤势不会对她产生太大影响,接下来将很快回归赛场。

据悉,谷爱凌此前每天训练的时间达到12小时,很多时候她都需要在训练、学习间不停切换。更令人羡慕的是,谷爱凌除了在滑雪领域的成就之外,她还是位被斯坦福大学录取的学霸,钢琴、马术、模特、越野跑等她都能玩得转。在外界看来,这些对于一名18岁的孩子来说已是太过优秀了。

而在另一个赛场,谷爱凌也逐步成为各路商家追捧的宠儿,如今已经有多家跨国品牌成为她的赞助商,而有消息显示她的代言费已达到2000万元的级别。

谷爱凌此前接受采访时表示,她认为自己可以鼓励成千上万的中国人参与滑雪运动,自己可以成为冰雪运动与中国女性之间的桥梁,让更多中国女性投入到这项运动中,她也可以成为中国和美国之间的桥梁,让两国冰雪运动爱好者和普通人更好地理解对方,毕竟体育运动是全世界共通的语言。

谷爱凌透露,她的这些想法源自她的姥姥,这位已经85岁的北京女性除了每天坚持跑步之外,还教会了谷爱凌很多东西。谷爱凌说,姥姥就是她的榜样,在每次参赛期间,她每天都会通过线上方式和姥姥联系,感觉姥姥就在身边一样。这名冰雪天才向姥姥学做红烧鱼的视频,就让人看得津津有味。

在目前各类项目的归化选手中,具有中国血统的谷爱凌是对中国文化具有极强认同感的一个,现如今她已取得参加明年北京冬奥会的资格,中国体育迷对于她在明年的表现已是极为期待。

郭媚琳

艺术体操归化第一人



本月14日,中国乌克兰混血运动员郭媚琳在社交媒体上宣布:“终于拿到了中国国籍!加油!”与此同时,她还展示了自己的中国护照和户口簿。至此,郭媚琳成为中国艺术体操项目中的首位归化选手。

郭媚琳于2007年3月27日出生,她的父亲是中国河南人,母亲则是乌克兰人。郭媚琳从小就在乌克兰生活,5岁时她开始参加艺术体操的业余训练。

此前,郭媚琳曾获得乌克兰全国锦标赛少年组团体全能冠军,另外她在迪拜进行的国际邀请赛个人项目的比拼中获得季军。

受父亲的影响,郭媚琳对中国文化非常喜爱。去年10月,郭媚琳前往陕西队参加训练,此番

入籍中国后,相信在今年的全运会中,我们就可以看到她的身影。

反向

中国选手入籍他国,从顶尖选手到普通运动员

其实在上世纪90年代,中国运动员已开始入籍他国并代表他国参加各类赛事,球迷们比较熟悉的是1996年前国乒选手井浚泓代表新加坡队参加亚特兰大奥运会。在那之后,包括乒乓球、羽毛球、举重等一众优势项目,都会有中国选手选择入籍他国征战世界大赛。

进入21世纪,伴随着全球人口流动,归化选手在各项运动都会出现,而归化的范围已不再局限于顶尖选手,甚至普通的运动员也有被归化的可能性。

以篮球一个单项为例,据不完全统计,过去十余

年中仅被日本吸纳的中国篮球选手就有近10人,其中不乏入选日本男女国家队的球员,其中张本天杰在国内的知名度都比较高。

张本天杰原名张天杰,出生于中国辽宁的一个运动世家,在他读小学六年级的时候,他随父母移居日本,并改名为张本天杰。

在那之后,张本天杰便像一个日本普通男孩一样,在该国的篮球氛围下开始接受各种艰苦训练。2008年,张本天杰代表日本队出战亚青赛,因其表现相对出众,他还曾多次入选日本男篮,代表球队出战世界大学生运动会、亚运会等大赛。

结语

虽然目前全球体育赛事由于疫情原因按下了暂停键,但相信随着全球化在未来的不断加剧,归化选手会越来越普遍地出现在世界各地的赛场上,而归化选手本身所汇集的多元文化的特性,也将成为体育赛事中一个引人关注的焦点。

相信再过十年,归化会变得更加普遍和自然。浪潮之下,我们需要秉承更加包容和接纳的心态,也希望这些归化球员的到来,能够给中国体育提供更多帮助并吸引更多身边人热爱体育,参与到运动中来。